



## 第十六届大会

日内瓦

2025年10月20日至23日

### 投资和创业政策的战略重点和新方向

#### 部长级圆桌会议

##### 贸发会议秘书处编写的概要

1. 贸发会议秘书长在宣布圆桌会议开始时重点指出，全球投资量继续下降，在对实现可持续发展目标至关重要的行业尤其严重。虽然全球贸易和经济表现出韧性，但仍然很不稳定，突出表明亟需将投资导向最有需要的国家。她注意到人工智能吸引新投资的潜力，但强调必须建设国家能力，以从新兴技术中充分受益。她呼吁各国政府制定协调一致的政策框架，利用当前的经济和技术趋势，同时解决持续存在的障碍和不平等问题。
2. 圆桌会议围绕两个专题小组组织了讨论。第一个专题小组由以下成员组成：博茨瓦纳贸易与企业部长；荷兰王国外交部国际合作副大臣；沙特阿拉伯商务部副商务大臣；西班牙经济、贸易与企业部贸易国务秘书。第二个专题小组的嘉宾为：哥伦比亚贸易、工业和旅游部长；冈比亚贸易、工业、区域一体化和就业部长；克罗地亚外交和欧洲事务部外贸与发展合作国务秘书；印度尼西亚国家发展规划部副部长。
3. 第一个专题小组讨论了不同国家对该议题的看法。
4. 嘉宾们重点指出了共同的优先事项，包括迫切需要恢复投资的基础——信任和稳定，并呼吁制定可预测的政策和明确的法规、加强多边合作。关于《世界投资报告》，嘉宾们重点指出，知识共享和能力建设对于支持发展中国家制定有效的投资框架至关重要。在这方面，贸发会议是提供技术援助和充当最佳做法储存库的重要合作伙伴。
5. 嘉宾们还一致认为，投资便利化，包括通过开发数字平台实现投资便利化，对于提高效率和包容性非常重要。他们还认为，一站式服务、企业电子注册和许可平台等工具对于促进创业和国际竞争力至关重要。
6. 每位嘉宾都重点介绍了本国的经验。一位嘉宾概述了本国的多样化战略，其重点是创新、创造就业机会、支持国内小型企业、实现数字化转型。另一位嘉宾



特别指出了本国将援助、贸易和投资结合起来的做法，强调建设基础设施、取消对中小企业跨境贸易的限制、推出去风险工具，以促进非洲的投资和区域增长。还有一位嘉宾强调了拥有明确的政府愿景、建立有利的监管环境、开展公私对话和根据数据制定政策的重要性。另一位嘉宾重点指出了吸引高质量投资的问题以及投资促进和便利化、创新、创业和公私伙伴关系(包括共同投资机制)的作用。

7. 嘉宾们认识到贸发会议的数据和政策建议的重要性，呼吁贸发会议进一步加强技术援助活动，特别是建设投资和创业能力，支持中小企业和女性拥有的企业，促进建立在信任、技术和协作基础上的包容、可持续的增长。

8. 第二个专题小组重点讨论了嘉宾所在国家在扩大投资和创业方面的改革方针。

9. 嘉宾们审查了加强投资和创业框架以支持包容且可持续的发展战略。所有嘉宾都着重指出，可持续的投资应建立在可信的治理和共同的国家愿景之上，并应制定政策，将可持续发展转化为竞争力的驱动力。

10. 几位嘉宾重点指出，务必将可持续发展置于国家发展战略以及投资和企业发展政策的核心。他们讨论了使用基于绩效的投资激励措施如何与创造就业、增加附加值和培养技能挂钩。他们也谈到了关键行业的特定行业激励措施，包括与能源和数字转型相关的激励措施。他们还指出，务必采取促进包容并针对青年和妇女的投资和创业发展政策。在这方面，一位嘉宾补充说，应通过建设国内能源转型的能力、确保能源转型以公平和包容的方式推进，使经济增长与社会正义齐头并进。

11. 另一位嘉宾强调，面临结构性不利条件的国家需要明智的投资政策，以建立投资者的信任和信誉。他着重指出，务必利用数字工具发挥海外侨民的作用。他表示，赞赏贸发会议通过对本国的投资政策审查提供支持，帮助制定了一项国家创业战略，重点是增强妇女权能、培养技能、促进创意产业，并通过经营技术方案为创业提供支持。

12. 另一位嘉宾指出，良好的商业环境、透明的机构和高效率的公共服务等强大的基本面对吸引和留住投资至关重要。他认为，稳定性、市场拓展和伙伴关系(包括通过自由贸易协定和国际组织建立的伙伴关系)是关键的重点。他承认，贸发会议的分析工作和政策数据对循证政策制定工作做出了宝贵贡献。

13. 另一位嘉宾重点指出，稳定的宏观经济表现以及促进创新、可持续性和包容性的政策十分重要。他自己的国家已在努力转向攀升全球价值链，促进绿色金融、数字化和本地内容开发。他强调指出，发展中国家需要强有力的伙伴关系来实现可持续转型和共同繁荣。

14. 嘉宾们一致认为，前后一致的政策、创新、信任和多边合作对于调动投资和创业精神促进可持续发展十分重要。他们特别指出，贸发会议可以继续作为发展投资方面的对话和政策支持平台发挥作用。